
Népesedés — népesedéspolitika

Kell-e szégyelni a szerelmet?

Gerelyes Endre: Vallomás

Ki írta a Tragédia utolsó sorait?

Tudatosság és humanizmus. E két fogalom jellemzi 
legpontosabban azokat az intézkedéseket, terveket, 
amelyek az elmúlt években, s a közelmúltban a demog­
ráfiai helyzet alakítása érdekében hazánkban napvilá­
got láttak. I

A gyermekgondozási segély  világszerte egyedülálló 
példája, a lakáselosztás új rendszerében a többgyerme­
kes családok érdekeinek védelme, az előkészületben lé­
vő, s a közeljövőben érvénybelépő intézkedések, az ifjú­
ság- és nőpolitikai, valamint a közoktatáspolitikai hatá­
rozatokban megfogalmazódott tervek, elképzelések e tu­
datosság és humanizmus érzékletes és fontos megnyil­
vánulásai.

Az eddigi gazdasági, szociális és egészségügyi intéz­
kedések azonban lényegesen nem módosították a nép- 
szaporulat ütemét; a hazánk népesedési helyzetében 
meglévő problémákat nem, vagy csak időszakosan ol­
dották meg. A mindennapok gyakorlatában megnyilvá­
nuló, a gyermeknevelés felelősségét vállaló családokat 
segítő humanizmus az anyákat megbecsülő társadalmi 
felelősség, a családok, annak alapvető funkcióit támo­
gató társadalmi értékrend lehet az a leghatásosabb erő, 
amely a gazdasági és szociális intézkedések hatását fel­
transzformálhatja.

Kétségtelen: sok bölcsőde, óvoda, lakás kell a közel­
jövőben. Sok milliárd forintot kell áldozni a többgyer-
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mekes családok szociális gondjainak enyhítésére. Szá­
mos munkaszervezési feladatot kell megoldani a kisgyer­
mekes anyák kedvező munkafeltételeinek kialakítása so­
rán. Ennek érdekébene több terv, intézkedés, javaslat 
már a döntés, a megvalósulás küszöbén áll.

Társadalmunk ereje azonban nemcsak a felismert 
problémák megoldása érdekében hozott költségvetési 
intézkedésekben, rendeletekben, hanem sokkal inkább 
a közfelfogásban élő értékrend alakításában, a társa­
dalmi felelősség vállalásában nyilvánul meg.

Emlékezetes példája volt e cselekvő felelősségvállalás­
nak az elmúlt évben országszerte, megyénkben is, külö­
nösen Salgótarjánban tapasztalt óvodai építési társa­
dalmi akció, a sokhelyütt látható játszótér építési kez­
deményezés. Sokszor olvashatunk a szocialista brigá­
dok által küldött csomagokról, amelyek nyomán állami 
nevelőotthonok kis lakóinak arcán derül fel az öröm. 
Szép köszöntők, megható fogadkozások és virágcsokrok 
teszik ünnepélyessé a március 8-ákat, a májusi első va­
sárnapokat, a gyermeknapokat. . .

A gondosan megtervezett kormányhatározatok, az át­
gondolt intézkedések és az ünnepi köszöntők közötti át­
meneteket a hétköznapok új gyakorlatával, a gyermek- 
nevelés örömét, gondját vállaló gyakorlattal kell megte­
remteni. Negyvenegynéhány esztendővel ezelőtt a népi 
írók az egyke ellen fújt riadója a magyarság pusztulásá­
nak rémképeit idézte fel. Ma erre aligha van szükség. 
Nemcsak azért mert az egyke társadalmi oka, a szent 
vagyon és magántulajdon a múlté. Más szellem, másfé­
le értékrend, másféle eszközök jellemzik új világunkat.

Sokféle feladatunk, gondunk között most és holnap, 
holnapután tanuljuk új életünk törvényeit, rendjét. Ta­
nuljuk az új lehetőségek közötti élet formáját, melyhez 
szorosan hozzátartozik a család, a következő évtizedek 
nemzedékeiért vállalt felelősség is.

Kiss Aurél
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